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LEDARE 

Bättre och enklare tillsammans 

Temat på det näst sista stormötet i Interregprojektet Upplevelsenäring – kultur och besöksnäring 
i samverkan hade rubriken ”Hur svårt kan det vara”. Det var en blinkning till hela projektets 
övergripande tanke: att samverkan mellan kulturlivet och besöksnäringen har stor potential att 
skapa värden både för boende och besökare, samtidigt som det ofta visat sig vara svårt att få till 
en hållbar och långsiktig samverkan.  

Så hur svårt kan det vara, när fördelarna och möjligheterna är så tydliga för alla? Att döma av 
både stormötet och det som vi gjort och som är på gång i projektet – så är det kanske inte så 
svårt ändå. Bara vi får till mötesplatser, diskussioner och skruvar lite på attityder, former och 
arbetssätt.  

Nu går Interregprojektet in i sitt sista halvår och jag vågar påstå att alla som var med under de två 
dagarna i Lysekil tog med sig nya kunskaper, krafter och, inte minst, kontakter hem. Vi fick höra 
om konkreta projekt från aktörer, strategiska perspektiv från bland andra Innovasjon Norge och 
Turistrådet Västsverige, inspirerande idéer från frilansande platsutvecklare – och förde 
diskussioner om de systemförändrande åtgärderna som vi menar krävs. Och den röda tråden? 
Att lokal utveckling är enklare och bättre när vi gör det tillsammans. 

Här i Lysekil kombinerar vi just nu det långsiktiga arbetet med att förbereda oss för sommaren. I 
det här nyhetsbrevet berättar vi om några av de saker som projektet är involverat i och stöder – 
bland annat bättre skyltning, en intressant studieresa och ett projekt som jobbar med kultur, 
handel och centrumutveckling.  

Vi har också glädjen att berätta att den erfarna platsutvecklaren Anna Hegethorn förstärker vårt 
team under en period. Hon har jobbat med en rad spännande projekt som ligger i linje med det vi 
vill utveckla i Lysekil och kommer göra stor nytta för oss. Läs intervjun med Anna i nyhetsbrevet.  

Jag vill också tipsa om intervjun med Maria Christensson, som sedan 1991 driver Röe gård  
i Lysekil och var en av deltagarna på stormötet. Hon får bland annat frågan om varför 
upplevelsenäringen är viktig: jo, för att den skapar jobb och skatteintäkter, men också bidrar 
med kunskap, rekreation, hälsa och gemenskap.  

Till sist en uppmaning inför sommaren som knyter an till Turistrådet Västsveriges arbete med att 
utveckla ”Swedish fika” som upplevelse, något vi fick testa konkret på stormötet. Så ta er tid nu 
i sommar att sitta ner med något att äta och dricka – och prata med varandra. Det är bara så vi 
kommer vidare! 
 
Cia Säll, projektledare Upplevelsenäring och destinationsstrateg i Lysekils kommun 

 I korthet 

Projektet Upplevelsenäring – kultur och besöksnäring i samverkan ska bidra till att samla fältets 
aktörer i ett gemensamt ekosystem med syftet att fungera systemförändrande för ökad 
livskvalitet. Det ska öka och sprida kunskapen om upplevelsenäringens potential för bosatta, 
besökare och samhälle, skapa incitament, metoder och system för samverkan mellan kultur och 
besöksnäring, samt utveckla attraktiva, långsiktiga och hållbara upplevelser på relevanta 
marknader.  
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STORMÖTE 

Stormöte gav ny kraft 

Den 9–10 april 2025 samlades ett 70-tal deltagare i Lysekil till det tredje stormötet i 
Interregprojektet Upplevelsenäring – kultur och besöksnäring i samverkan.  

”Det är alltid roligt att visa upp vad vi har att erbjuda i Lysekil, men med deltagare från olika 
verksamheter, platser och sektorer är värdet framför allt att få nya idéer, kunskap och 
perspektiv”, säger Cia Säll, projektledare Upplevelsenäring och destinationsstrateg  
i Lysekils kommun.  

Mötet inleddes på Grand Hotel i Lysekil med inspirationsföreläsningar av bland andra Pål 
Knutsson Medhus som pratade om upplevelsedesign och lokal mat, Audun Pettersen från 
Innovasjon Norge, samt Fredrik Lindén, Marie Linde och Gunilla Davidsson från Turistrådet 
Västsverige.  

På eftermiddagen gick deltagarna en fikapromenad genom Lysekil vägledda av Bohusläns 
Guider och förflyttade sig sedan på skonaren Kvartsita till Fiskebäckskil och Gullmarstrands 
Hotell & Konferens. Där fortsatte mötet under kvällen med ett så kallat ByPrek (bysnack), ett 
koncept som utvecklats i Fredrikstad. Kort uttryckt är det öppna samtal mellan aktörer från olika 
sektorer som på olika sätt belyser ett samhälles eller områdes utveckling och framtid.  

Mötets andra dag inleddes med en morgonpromenad bland sjöbodar och kaptensvillor I 
Fiskebäckskil under ledning av Bohusläns Guider. Under förmiddagen presenterade partnerna 
exempel på aktuella aktiviteter och koncept som de jobbar med. Anna Hegethorn, fristående 
plats- och produktutvecklare, gav en inspirationsföreläsning om att samarbeta kring upplevelser, 
lokalt värdeskapande och hållbar besöksnäring. Mötet avslutades med en workshop där 
deltagarna fick arbeta med praktiska aspekter kring att göra verklighet av sina idéer.  

”Nu går vi in i sommarsäsongen här i Lysekil, samtidigt som projektet inleder sitt sista halvår, 
och känslan efter stormötet är att vi nu verkligen gjort skillnad och är på rätt väg. Nu ska vi bara 
hålla riktning och öka takten”, säger Cia Säll.  

Läs dokumentation från stormötet här. 

Missa inte! 
Nästa och avslutande stormöte i Trollhättan den 11–12 november 2025.  
 

INTERVJU  

En av deltagarna på stormötet var Maria Christensson som sedan 1991 driver Röe gård i 
Lysekil. Vad var det bästa med stormötet?  

”Det var riktigt bra föreläsningar som gav nya idéer och kunskaper. Och den kulturhistoriska 
vandringen med storytelling och fikakorg var lite av en aha-upplevelse. Men det var ändå mötena 
och samtalen med de andra deltagarna som var mest givande. Det var länge sedan jag kom hem 
efter en konferens och kände att jag fått med mig så mycket!” 

Fick du några konkreta nya kontakter eller idéer? 

”Ja, jag hade bland annat många samtal med deltagare från Bohusläns guider och vi har också 
hunnit träffas igen efter stormötet. Vi har några idéer som jag tror att vi kan utveckla till något 

https://lysekil.se/download/18.faeb7ea19760dd85bcc2095/1751025806439/Upplevelsen%C3%A4ring%20storm%C3%B6te%20Lysekil%20april%202025.pdf
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riktigt intressant. Jag pratade också med några norska deltagare och fick höra om hur de arbetar 
på den sidan gränsen.” 

Vad tänker du kring Interregprojektets centrala syfte att få kulturliv och besöksnäring att 
samarbeta mer och bättre? 

”Att det måste vara en självklarhet! För oss på Röe gård har det varit naturligt sedan starten, 
eftersom gården ligger på en kulturhistorisk plats, men det kulturella perspektivet borde alltid 
finnas med i produktutveckling, marknadsföring och värdskap. Det ger fantastiska möjligheter 
att skapa attraktiva destinationer, engagerande berättelser och fördjupat intresse hos 
besökarna.” 

Och vad finns det för utmaningar? 

”Generellt sett upplever jag att kulturhistoriska institutioner är jätteduktiga på att vårda och 
förvalta, men lite sämre på att visa upp, levandegöra och gestalta kulturhistorien. Här skulle jag 
önska att man hade större kunskap, intresse och, inte minst, resurser.” 

Vilken nytta gör projektet i det sammanhanget? 

”Viktigast är kanske att skapa en förståelse bland personer i beslutande positioner för 
upplevelsenäringens betydelse för samhället. Då menar jag både som näringspolitik, eftersom 
det är en sektor som skapar jobb och skatteintäkter, men också för att det är verksamheter med 
positiv betydelse för sådant som kunskap, rekreation, hälsa och gemenskap.” 
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LOKALA AKTIVITETER  

KULTURDAGAR/INTERPRETATION 

Konsten att levandegöra en plats 

Temat för Lysekils kulturdagar är i år ”Våra berättelser”. Som en start bjöd Interregprojektet in 
aktörer inom kultur-, näringsliv och/eller besöksnäring till en informations- och inspirationskväll. 
Syftet var dels att introducera årets tema, dels att presentera metoden interpretation. 

”Det är en metod för att levandegöra en plats eller upplevelse och passar därför perfekt med 
temat ’Våra berättelser’. Innovatum Science Center, vår samverkanspartner i Interregprojektet, 
höll en kort inledning som följdes av en inspirerande workshop ”, säger Jonas Ingevaldsson, 
enhetschef för kultur och bibliotek i Lysekil.  

Uppdraget i workshopen för de drygt 40 deltagarna var att tillsammans i små grupper 
brainstorma kring ett arrangemang som de skulle kunna göra tillsammans och sedan presentera 
det för övriga.  

”Det blev nya spännande konstellationer som verkligen fick igång folk och alla var ivriga att 
berätta om sina idéer”, säger Jonas Ingevaldsson.  

Han berättar också att kvällen gav mersmak och att ytterligare tre workshops på temat 
interpretation nu är inplanerade, två före sommaren och en i höst. Jonas Ingevaldsson 
konstaterar att Interregprojektet fungerar som en katalysator för den här typen av aktiviteter och 
samarbeten.  

”Samarbete mellan kulturliv och besöksnäring är nödvändigt för att vi ska utveckla Lysekil både 
för boende och besökare. Vi vill bidra till ett brett ägarskap till exempelvis kulturdagarna och nu 
tycker jag att vi har fått en extra skjuts i det arbetet. Det finns ett stort driv i Lysekil – och ännu 
större blir effekten när vi alla hjälps åt att dra varandra framåt.” 

Fotnot: 

Innovatum Science Centers definition av interpretation: ”Interpretation är en modell för att 
genom delaktighet och interaktion med besökarna levandegöra natur- och kulturarv. 
Interpretation kan användas för att skapa upplevelser, men även för att ta fram en helhetsplan 
för hur ett besöksmål ska kommunicera med sina besökare, i allt från guidade turer till skyltar 
och broschyrer för självguidning.” 

 

KULTUR SOM CENTRUMUTVECKLING 

Kulturen i centrum 

Hur kan kulturella aktiviteter utveckla stadskärnan och locka fler besökare och invånare till 
Lysekils centrum? Det är frågor som delprojektet Kulturen i centrum ska försöka svara på.  

”Tanken är att samarbeta mer och ge företagarna i området större möjlighet att påverka 
utvecklingen av till exempel evenemang för att stärka ekonomin inom handel, kultur och 
besöksnäring”, säger delprojektledaren Kajsa Flink.  

Projektet ligger i linje med Interregprojektet mål och innebär bland annat mer samverkan mellan 
kommun, fastighetsägare och upplevelsenäring – och att bidra till mer kultur i centrum.  
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”Avsikten är också att etablera en grupp och en metod som gör att arbetet fortsätter efter 
projektslut”, säger Kajsa Flink.  

 

UNDER YTAN 

Konst och marinbiologi i samspel för ökad havsmedvetenhet 

Elever från Gullmarsgymnasiets marinbiologiska spetsutbildning har nu slutfört den andra fasen 
av projektet Konsten som verktyg för havsmedvetenhet, tillsamman med konstnären Annika 
Rockström och Havets hus. 

Det är ett banbrytande arbete där konst och vetenskaplig illustration används för att utforska 
och förmedla livet under ytan. Projektet har fått stöd av Lysekils kommun inom ramen för 
Upplevelsenäring och har också som mål att skapa ett närmare samarbete mellan skola, 
konstliv och upplevelsesektor. 

Första fasen genomfördes 2023–2024 och ledde bland annat till uppskattade utställningar i 
Lysekil. Under hösten 2024 fördjupades arbetet: eleverna dokumenterade marina organismer, 
lärde sig vetenskapligt tecknande och mötte allmänheten genom utställningar och workshops i 
Lysekil och Trollhättan.  

”Det är fantastiskt att se hur elevernas engagemang växer när de får arbeta kreativt och 
samtidigt fördjupa sig i naturvetenskap. De olika disciplinerna berikar varandra”, säger Annika 
Rockström. 

Utvärderingen av projektet visar att eleverna har utvecklat både biologisk förståelse och 
konstnärliga uttryck, men också vuxit som ambassadörer för havet. Projektet har gett dem 
självförtroende, inspiration och en tydlig upplevelse av att deras kunskap kan göra skillnad. För 
lärarna har projektet lett till nya pedagogiska grepp och idéer för framtida undervisning. Och för 
allmänheten har det blivit ett tillfälle att komma nära havets liv på ett nytt sätt.  

Utställningen Under ytan visas nu på Tjärnö 
Marina Laboratorium. Hösten 2025 planeras 
en rad nya aktiviteter, som en workshop för alla 
femteklassare i Lysekil och medverkan i 
Trollhättans konsthalls öppna salong. På 
längre sikt är målet att integrera arbetssättet i 
den ordinarie undervisningen – så att fler 
elever får chansen att arbeta konstnärligt och 
vetenskapligt i samverkan med det omgivande 
samhället. 

 
FAKTA 
Delprojekt: Konsten som verktyg för havsmedvetenhet: en mötesarena för skolan, konstnären 
och allmänheten. 

Bakgrund: Ett samarbete mellan den Marinbiologiska spetsutbildningen på Gullmarsgymnasiet 
i Lysekil, konstnären och bildpedagogen Annika Rockström och Havets Hus, med finansiering 
från Lysekils kommun inom ramen för projekt Upplevelsenäring.   
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STUDIERESA TILL FALKÖPING 

Att levandegöra och uppleva forntiden 

Den 18 juni åkte referensgruppen för Upplevenäring, 
markägare, kringboende, guider och andra aktörer och 
intressenter på en dagsutflykt till Falbygden. Syftet var att 
studera hur forntiden kan levandegöras, få inspiration från 
områdets upplevelsemiljöer och föra dialog om hur 
erfarenheter från Falbygden kan omsättas i hållbar 
platsutveckling kring Österödskvinnan i Lysekil. 

”Vi lärde oss mer om hur andra jobbar med att levandegöra 
historien och tog oss även tid att arbeta tillsammans med 
våra gemensamma frågor under resan”, säger  
Anna Hegethorn, plats- och produktutvecklare, som 
ansvarade för resan.  

Dagen bjöd på en rad upplevelser. I Ekehagens 
forntidsby guidade arkeologen Anders Josefsson genom 
jägarstenålderns vardagsliv med fokus på kosten, 
på Falbygdens museum visades unika fynd som 
Hallonflickan och Gerumsmanteln och vid Luttra 
gånggrift bjöd guiden Anki Rundkvist på egen äppelmust 
och berättade om platsens historia och smaker.  

Resan gick också till platåbergens Geopark, Sveriges första UNESCO 
Global Geopark – ett unikt landskap där geologi, kulturarv och lokal 
samverkan möts, samt till gravmonumenten på Ekornavallen som 
byggdes av stenåldersbönder och har använts som gravplats även 
under brons- och järnålder. Dagen avslutades vid Hornborgasjön där 
Löfwings Ateljé & Krog serverade en lokalproducerad vegetarisk 
middag. 

Under dagen hade deltagarna till uppgift att reflektera kring  
ett antal frågor:  

• Vad under dagen har gjort starkt intryck på dig och varför? 

• Kan vi som gäster uppfatta hur platsens olika intressenter samverkar? 

• Hur tas området om hand och vilka planer finns för utveckling, framtid och hållbarhet? 

• Hur ser du på autenticitet, trovärdighet och relevans? 

• Hur har din bild av Falbygden förändrats efter dagen? 

• Vad inspireras du av i ditt engagemang för Lysekil och Österödskvinnan? 

Insikterna och idéerna från resan tas nu vidare och ska utvecklas i olika grupperingar, bland 
annat i kommande workshopar kopplade till tematiska måltidsupplevelser. Målet är att vissa 
förslag ska kunna realiseras genom projektet under hösten 2025.  
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NOTISER 

BRODAGEN 

Österödskvinnan på Brodagen 

Under Brodagen i slutet av maj bidrog projekt Upplevelsenäring med programpunkten 
”Framtidens forntid”. Inslaget tog avstamp i Österödskvinnan och de aktiviteter som görs och 
planeras med koppling till hennes historia. Arkeologen Christina Toreld, platsutvecklaren Anna 
Hegethorn och projektledare och destinationsutvecklare på Lysekils kommun Cia Säll berättade 
och svarade på frågor.  

”Cirka 40 personer lyssnade och ställde spännande frågor till oss. Det stora lokala 
engagemanget är både roligt och viktigt för att vi tillsammans ska kunna skapa hållbar 
upplevelsenäring och samhällsutveckling”, säger Cia Säll.  

 

SKYLTAR BRODALEN 

Hjälp att hitta fler besöksmål 

Arbetet med att utveckla infrastruktur och information i kommunens norra delar fortsätter och i 
sommar planeras bland annat en enkel informationscentral med skyltar vid Bro kyrka i Brodalen. 
Syftet är att ge guidning till fler besöksmål i området, bland annat tre kulturstigar som utgår från 
kyrkan och andra platser som ligger lite längre bort. Arbetet görs i samverkan mellan kyrkan, 
Bohusläns museum, Gullmarsgymnasiet och Lysekils kommun. 

”När vi presenterade tankarna på skyltning vid fyndplatsen för Österödskvinnan fick vi positiva 
reaktioner från lokalbefolkningen, men många påpekade också att det finns mycket mer att se i 
området. Så de inspelen vill vi fånga upp nu”, säger Renáta Cihlárová som ansvarar för 
delprojektet.  
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VI PRESENTERAR  

Anna Hegethorn 

Hallå Anna Hegethorn, plats- och produktutvecklare med 
fokus på hållbar besöksnäring, du ska jobba med Lysekils 
del av Interregprojektet Upplevelsenäring – kultur och 
besöksnäring i samverkan.  

”Ja, mitt uppdrag är att göra verklighet av de spännande idéer 
och initiativ som arbetats fram i projektet, andra hälften av 
2025 blir det därför slutspurt. Det är både inspirerande och 
imponerande att möta kraften och engagemanget i Lysekil.”  

Du jobbar både regionalt och nationellt med 
platsutveckling och upplevelsenäring, ofta i gränslandet 
mellan kulturhistoria och turism, vad sticker ut i Lysekil?  

”Jag skulle säga att det är bredden i samarbetena som 
möjliggjorts genom projektet.  Att det nu finns en vilja hos företagen, kulturlivet, de bofasta, 
föreningarna och kommunen att gå samman lokalt, blicka framåt och se värdet i att göra 
gemensamma satsningar. Så är det inte överallt, det kan jag lova, och här har verkligen Lysekil 
och Interregprojektet en spetsfördel.”  

Så hur bygger man en framgångsrik upplevelsenäring? 

”Utöver respektfullt och förutsägbart samarbete handlar det om att skapa förutsättningar för 
utveckling av autentiska upplevelser. Det görs genom att se till platsens unika identitet,  lära mer 
om dess många värden och tillvarata drivet. En hållbar plats/destination måste våga vara sig 
själv, eftersom den som är mest på riktigt också är den som är mest framgångsrik på sikt. Det är 
också värdefullt att inspireras av hur andra platser använder och förädlar sina förutsättningar, 
omsorgsfullt vårdar dem och strategiskt utvecklar framtidens möjligheter.”  

Kan du ge exempel? 

”Jag har bland annat arbetat med varumärket Småland och hållbar plats- och produktutveckling. 
Där är till exempel Astrid Lindgrens författarskap och filmer en välkänd ingång och numer finns 
även en mängd småskaliga natur-, kultur och måltidsupplevelser som lockar en ny typ av 
nationella och internatiinella medvetna besökare att upptäcka fler platser, stanna längre och 
framförallt besöka området på andra tider. På motsvarande sätt har Lysekil sina omtyckta 
havsnära upplevelser, vilka kan kompletteras och förstärkas med ett förnyat utbud.”   

Och det bidrar också till att göra upplevelsenäringen mer hållbar? 

”På alla sätt, ja. Det skapar stolthet och engagemang bland de som bor på platsen och det i sig 
skapar förståelse för värdet av det platsbundna företagandet. Det är mer ekologiskt hållbart när 
vi ökar andelen lokal produktion som platsbunden mat och dryck i leveransen, när vi värnar om 
och tar hand om våra miljöer och när vi sprider besöken till fler platser under fler tider under 
året. Och så handlar det inte minst om affärsutveckling och innovation som bidrar till att 
destinationen, platsen som helhet och företagen kan vara relevanta och konkurrenskraftiga på 
sikt och därmed bidra till många aspekter av värdefull samhällsnytta.”  
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Fakta 

Anna Hegethorn är plats- och produktutvecklare baserad i Eksjö och med lång erfarenhet från att 
jobba med kulturhistoriska destinationer som Kalmar slott, Världsarvet Skogskyrkogården, med 
Statens fastighetsverks och Riksantikvarieämbetets besöksmål och med en rad stora 
kulturarrangemang som exempelvis Skokloster Spelen och Medeltidsveckan på Gotland. Hon 
arbetar med och är engagerad i Jordbruksverkets satsningar på livsmedel med EU:s finaste 
kvalitetsmarkör, skyddad EU-beteckning.   

 

PÅ GÅNG 
Nu har arbetet startat med att utveckla lokala måltidsupplevelser som reseanledningar. Syfte är 
att levandegöra platsens värden och skapa nya erbjudande baserade på närområdets 
livsmedelsprodukter. Håll utsikt för nyheter efter sommaren – då planerar vi nya aktiviteter! 

 

Nytt nyhetsbrev kommer efter sommaren. Hör av dig om du 
har frågor, idéer eller förslag på innehåll! 
 

Cia Säll, projektledare och destinationsstrateg 

cia.sall@lysekil.se  0523-613162 

Kajsa Flink, delprojektledare och eventsamordnare  

kajsa.flink@lysekil.se 0523-613165  

 

 

LÄNKAR 

Upplevelsenäring - Lysekils kommun 

https://innovatumsciencecenter.se/projekt/upplevelsenaring/ 

FalbygdsTurism 

https://www.gu.se/tjarno/skola-och-allmanhet/tjarno-akvarium-artrikast-i-sverige 
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